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В нашем исследовании предпринята попытка проанализировать возможности и перспективы интеграции нового финансового инструмента - цифровых  финансовых активов (ЦФА) в экономическую систему Российской Федерации. 
Актуальность исследования - глобальное развитие цифровых сервисов практически во всех сферах деятельности, включая  финансовый сектор. Подобное развитие открывает большие перспективы и обуславливает актуальность появления не только нового программного обеспечения и сервисов, но и отдельных цифровых рынков, которые могут как работать независимо от классических, так и дополнять их или даже заменить. Один из новых финансовых инструментов - Цифровые финансовые активы (ЦФА), которые являются объектом нашего исследования. ЦФА получили правовой статус в России в 2020 году (Федеральный закон "О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" от 31.07.2020 N 259-ФЗ).
Согласно ФЗ N 259-ФЗ от 31.07.2020  ЦФА не являются платежным средством, а представляют из себя цифровые права на денежные средства, металлы, эмиссионные бумаги, участие в капитале, материальные активы или гибридные комбинации прав. Выпуск и оборот ЦФА происходит в специализированных информационных системах, которые администрируют аккредитованные Центральным банком РФ компании, что многократно ускоряет и упрощает процедуру выпуска и оборота.  В отличие от классического рынка ценных бумаг, где при обращении ценных бумаг участвуют депозитарии, клиринговый центр, фондовая биржа и брокеры, при обращении ЦФА присутствуют только два участника: оператор информационной системы, основная функция которого непосредственно выпуск ЦФА и поддержка инфраструктуры (аналог депозитария), — ​и оператор обмена, осуществляющий операции купли-продажи, обмена ЦФА и  защищающий инвестора (аналог биржи).
Существенно упрощается процесс выпуска ЦФА по сравнению с классическими ценными бумагами - при выпуске ЦФА эмитенту не требуется, в отличие от выпуска ценных бумаг, осуществлять подготовительные процедуры, такие как комплексная юридическая оценка, раскрытие информации и т.д. (Федеральный закон "Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений" от 25.02.1999 N 39-ФЗ). Эмитенту достаточно пройти идентификацию у оператора информационной системы и опубликовать на своем сайте ​решение о выпуске ЦФА. Сроки выпуска ЦФА и сбор заявок от инвесторов могут быть сокращены до нескольких часов.
Таким образом, целью исследования является изучение возможностей и перспектив интеграции ЦФА в экономическую систему государства с учетом правовых, налоговых, рыночных и технологических аспектов. 

