В отношении уклонения от уплаты налогов 
с использованием закрытых паевых инвестиционных фондов
В соответствии с действующим законодательством, получаемая паевыми инвестиционными фондами (далее – ПИФ) прибыль не облагается налогом на прибыль организаций и предоставляет налоговые преимущества, в том числе и тем паевым инвестиционным фондам, которые ни в какой степени не могут быть отнесены к социально - значимым инструментам коллективного инвестирования, для которых законодателем могут устанавливаться налоговые преференции.

В структуре российского рынка ПИФов преобладают закрытые ПИФы, предназначенные в первую очередь для квалифицированных инвесторов. По данным официального сайта Банка России по состоянию на начало 2021 года, количество закрытых ПИФ составляет 1294 ед., что соответствует 80 % всех зарегистрированных ПИФ. 

Как правило, закрытые ПИФы имеют незначительное количество владельцев паев фонда, а иногда имущество такого фонда находится не в долевой собственности нескольких пайщиков, а в собственности единственного владельца инвестиционных паев. При этом, несмотря на то, что наличие единственного владельца паев ПИФ в целом не согласуется с положениями Федерального закона от 29.11.2001 № 156-ФЗ «Об инвестиционных фондах», действующим законодательством не предусмотрено обязательной ликвидации паевого инвестиционного фонда в случае, если у фонда существует только один владелец инвестиционных паев.

При таких обстоятельствах, очевидно, что привлекательность подобных ПИФов заключается не в аккумулировании денежных средств для их дальнейшего инвестирования (что является разумной деловой целью функционирования ПИФов), а в получении следующих преимуществ:

1.
Налоговое преимущество ПИФ, заключающееся в отсутствии обязанности по уплате налога на прибыль до тех пор, пока инвестор фонда не получает выплат по паям. Доходы и расходы, получаемые в результате операций с имуществом фонда, не учитывается при налогообложении прибыли управляющей компании ПИФ (подпункты 1, 5 статьи 276 Кодекса) и владельцев инвестиционных паев.

2.
Анонимность владения имущественным комплексом «упакованным» в фонд: информация о пайщиках не подлежит раскрытию, содержится в реестре владельцев инвестиционных паев, который ведется по правилам аналогичным правил ведения реестра акционеров. Сведения о крупнейших пайщиках предоставляются в Банк России. Если компания, ведущая бизнес, действует в формате общества с ограниченной ответственностью, то преимущество очевидно, так как сведения об участниках ООО являются общедоступными и содержатся в ЕГРЮЛ.

В ходе проведения мероприятий налогового контроля выявляются факты, свидетельствующие о широком использовании паевых инвестиционных фондов в налоговых схемах, когда учредителями доверительного управления (владельцами инвестиционных паев) создаются искусственные гражданско-правовых конструкции с участием подконтрольных им компаний и паевых инвестиционных фондов в целях неуплаты налогов.

Применение указанных схем направлено как на необоснованное использование отложенного налогообложения, так и на последующее исключение налогообложения владельцев инвестиционных паев при погашении пая.

В качестве примера можно рассмотреть ситуацию, в которой, закрытый паевой инвестиционный фонд долгосрочных прямых инвестиций ООО «УК «АБВГД» использовался единственным владельцем инвестиционных паев (являющимся физическим лицом - резидентом Российской Федерации) в качестве искусственного промежуточного звена при продаже акций, принадлежащих контролируемой им иностранной компании. В данном случае, предназначенный для продажи пакет акций был сначала передан в ООО «УК «АБВГД» на условиях, не характерных для реальной предпринимательской деятельности, а затем реализован. Таким образом, доход от продажи ценных бумаг в размере был выведен в ООО «УК «АБВГД», который не является плательщиком налога на прибыль. При этом в результате указанных действий единственный владелец инвестиционных паев, являющийся контролирующим лицом иностранной компании (единственный учредитель) избегает необходимости уплаты НДФЛ, обязанность исчисления которого возникла бы при получении доходов от реализации ценных бумаг контролируемой иностранной компанией напрямую, без использования ЗПИФ.

Также, в имущество ЗПИФ ООО «УК «АБВГД» были переведены офисные помещения, ранее находившиеся в собственности ООО. Доходы указанной организации от сдачи складского комплекса в аренду на протяжении ряда лет минимизировались за счет выплаты процентов по займам, систематически предоставляемым иностранной компанией, зарегистрированной в Республике Кипр и взаимосвязанной с бенефициарами Общества. Поскольку с 1 января 2021 года возникла необходимость налогообложения выплачиваемых иностранной компании процентных доходов, то бенефициары бизнеса использовали ЗПИФ ООО «УК «АБВГД» в качестве инструмента для сокращения размера налоговых обязательств. 
При этом в указанный фонд было переведено как имущество (офисные помещения), так и задолженность перед иностранной компанией по займам. В период нахождения офисных помещений в составе имущества ЗПИФ ООО «УК «АБВГД» выплаты иностранной компании процентов по займам были прекращены, при этом получаемые фондом арендные доходы направлялись в адрес этой компании в качестве погашения основного долга по займам.
Учитывая изложенное, предлагается внести изменения в Налоговый кодекс Российской Федерации, устанавливающие обязанность обложения налогом на прибыль доходов, получаемых в результате операций с имуществом паевых инвестиционных фондов, имеющих незначительное количество владельцев инвестиционных паев либо высокий процент взаимозависимых лиц в составе владельцев. Необходимо установить указанную обязанность в отношении соответствующих операций с имуществом паевых инвестиционных фондов при наличии одного из приведенных ниже условий: 
- число владельцев инвестиционных паев фонда не превышает 10 лиц;

- одному лицу либо группе взаимосвязанных лиц в составе владельцев инвестиционных паев фонда принадлежит 30 и более процентов паев фонда.
