Рынок финансирования устойчивого развития России с учетом ESG-факторов
	Актуальность развития рынка устойчивого финансирования обусловлена наличием как экономических, так и социальных вызовов: необходимость обеспечения непрерывности производства, стимулирование импортозамещения высокотехнологичной продукции, выстраивание новых логистических цепочек поставки продукции, утечка человеческого капитала, пандемия и повышение уровня безработицы.
	Целями устойчивого развития являются социальное и экономическое развитие страны, а также охрана окружающей среды.
	Последствиями отказа от такого развития могут стать негативное давление на рынок капитала (увеличение норм резервирования под операции с российскими участниками финансового рынка, финансирующими углеродоемкие отрасли), давление на товарный рынок (перекладывание размера ТУР при экспорте готовой продукции из дружественных стран в ЕС и США на производителей топлива, сырья и материалов из России), давление на рынок углерода (цены на углерод для уплаты ТУР и обеспечения net-zero будут устанавливаться на рынках США и ЕС).
	Для достижения целей устойчивого развития необходимо:
· интегрировать ESG-риски в регулирование российского финансового сектора;
· смягчить последствия ТУР;
· развивать российскую систему торговли углеродными единицами;
· вводить льготы для бизнеса при реализации природоохранных мер.
[bookmark: _GoBack]Приоритетеми мегарегулятора в краткосрочном горизонте является развитие инвестиционных инструментов, инфраструктуры, корпоративного управлеия, стресс-тестирование и углеродное регулирование, в среднесрочной – интеграция ESG-рисков в пруденциальное регулирование и надзор.
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