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Цель данной работы – рассмотрение революция и Гражданской войны на территории Финляндии и непосредственно их значение на современные русско-финские отношения вместе с современным пониманием и осознанием событий того времени.
 Известно, что те исторические моменты в целом отразились на государственную состоятельность России в будущем – революции и братоубийственная война охватила практически каждого человека, жившего в Российской Империи.
 Помимо этого, автор ставит вопрос о значимости тех событий на уже состоявшиеся дипломатические отношения между будущими независимыми северными странами и их оценку в настоящее время. Изучался данный вопрос, опираясь на историческую литературу для описания всех событий и на современное обобщённое отношение многих людей на эти конфликты. 
Изучив и проанализировав эти вопросы, автор пришёл к выводу, что в настоящее время большая часть людей старается не вспоминать события тех времён, и при описании российско-финских отношений ссылаются на события уже после конфликта на территории Финляндии в 10-20-х гг. 20 века – события Зимней войны 1939–1940  годов.  
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ВЛИЯНИЕ РЕВОЛЮЦИИ И ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ В ФИНЛЯНДИИ НА РУССКО-ФИНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ И СОВРЕМЕННЫЕ ОЦЕНКИ
