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Начало японской истории
1. Географическое положение Японии. 
2. Первый народ Японии, как они туда попали. 
3. Эпоха Кофун и её особенности. 
4. Эпоха Яёй, причины, особенности. 
5. Первая дата в истории Японии. 
6. Первые исторические записи о Японии. 
7. Проникновение буддизма в Японию. 
8. Централизация Японии. 
9. Заимствование китайской культуры, устройства государства. 
10. Первое государство Японии. 
11. Прекращение отношений с Китаем. 
12. Постепенная потеря власти императорским родом. 
13. Война кланов. 
14. Образование первого сёгуната. 



Во время ледника японское море было озером, так как Япония была соединена с материком ледяной коркой, по ней в Японию и попали первые люди, примерно 40 000 лет д. н. э. 
Япония расположена на стыке 4 тектонических плит, землетрясениями, вулканическими извержениями и цунами объясняется их последующее деревянное зодчество и религиозная мысль о духовной сущности всего вообще. Первый народ Японии – Айны,  собирались в небольшие племенные группы 15-20 человек. Они занимались рыболовством, собирательством и охотой. Уже в это время у племён появилось разделение по способу добычи пищи. Племена находящиеся в пересечённой местности, занимались охотой, у побережий занимались рыболовством.
 К 5 000 году до нашей эры у айнов сформировалось собственное искусство и новый тип керамических изделий, в честь веревочного орнамента на керамики эту эпоху назвали Дзёмон. 
С 3 века д. н. э. По 3 век н. э. происходит массовое заселение японских островов людьми с материка (большинство с корейского полуострова). Эта новоприбывшая культура называется Яёй.  Причина этого переселения точно не выяснена, но оно пересекается с падением корейского прото-государства Кочесон и с экспансией династии Хань. Культура Яёй отличалась наличием технологий обработки металлов, заливного рисоводства, гончарного круга. Численность населения Яёй бистро росла, вытеснив Айнов на север. В 250-х годах появляются записи о людях с островов, и о их наибольшим государственном образовании – Ямато,  в хрониках царства Вэй.
 В пятом веке в Японию проникает буддизм, повлиявший на ускоренную централизацию Японии, на проникновение письменности и просвещения. В седьмом веке Япония начинает в заимствовать практически всё китайское. Систему разделения на округа, чиновников, письменность, обычаи и т.д. 
В 710 году строится город Нара. После появляются погодовые описания провинций, описание синтоистских легенд. В последующие пару веков происходит расцвет японской культуры, но вместе с тем император всё больше теряет свою власть, к конце концов начинается борьба за власть между кланами Минамото, Фудзивара и Тайра. 
Победителем стал клан Минамото, под предводительство Минамото но Ёритомо. 1192 году он стал первым сёгуном Японии(военным правителем ) и разделил власть в Японии на реальную(власть военного правителя) и на ритуальную(императорскую) . 
В этот время сформировалась система государственного управления как и в современной Японии. 
