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Вопросы ESG на сегодняшний день являются актуальными для российской экономики, по той причине, что проблемы экологии и климата все также сохраняют важность для российского общества.  
ESG – система принципов управления, которые активно внедряются и используются компанией и являются вспомогательным инструментом решения экологических, социальных и управленческих проблем. 
В последние годы применение принципов ESG стало трендом для всего мирового бизнес-сообщества. Российские предприятия не стали исключением, многие организации продолжают разрабатывать проекты по защите окружающей среды. 
В 2018-2022 гг. произошли ключевые события для формирования зеленой экономики в России: утверждена таксономия проектов устойчивого развития, создан Центр зеленого финансирования, провозглашены стандарты и правила. Российский бизнес принял нововведения: в 2018 г. произошел первый выпуск зеленых облигаций на Московской бирже. Объем выпуска зеленых облигаций в 2018 г. составил 1,1 млрд. руб., а к 2021 г. – 16,3 млрд. руб. 
Чтобы оценить вклад в развитие зеленой экономики российских компаний, используются ESG-рейтинги, которые формируются независимыми исследовательскими агентствами. Такие агентства изучают документацию деятельности компаний, анализируют нефинансовую отчетность и выставляют баллы, тем самым формируя определенный рейтинг. Важно отметить, что единственно-правильного подхода формирования рейтинга нет, то есть различные агентства могут расставлять баллы по-разному. 
Так, немецкое рейтинг-агентство RAEX-Europe в декабре 2022 г. опубликовало ESG-рэнкинг российских компаний по результатам отчетов 2021 г. Данное агентство оценивает компании по трем диапазонам: высокому внедрению принципов зеленой экономики, среднему и, соответственно, низкому. В тройку лидеров вошли следующие компании: НЛМК, занимающаяся черной металлургией, «Энел Россия» – электроэнергетика и «Полиметалл» – драгоценные металлы. Также в рейтинг вошли «ЛУКОЙЛ», «Северсталь», «Газпром», Сбербанк, «Яндекс», «Магнит» и др. Всего анализировалась деятельность 160 компаний. 
По результатам рэнкинга RAEX-Europe отмечает общую тенденцию к восстановлению прозрачности отчетности и доступа к информации по отношению к началу 2022 г.
Сегодня составленные рейтинги играют значимую роль для всего бизнеса. Такие рейтинги пользуются высоким спросом со стороны инвесторов, поскольку ответственные партнеры хотят иметь возможность знать, с какими компаниями можно строить долгосрочные отношения в условиях безостановочного внедрения ESG-принципов.
Российские компании выиграют в будущем в том случае, если продолжат внедрение и развитие принципов зеленой экономики. Компании-приверженцы данной идеологии смогут получить колоссальный опыт ведения бизнеса, а также преимущества в условиях конкуренции в неустойчивые времена.






