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Crimean War
October 1853 - February 1856
Рассматривая этот конфликт, мы ответим на вопрос: Парижский мир 1856 года: позор или достоинство для России? 
Крымскую войну до 20 века называли Восточной войной, но решили использовать общепринятое обозначение, т.е. Крымская война. Это был военный конфликт между Российской империей и коалицией, состоявшей из Британской, Французской, Османской империй и Сардинского королевства.
Причины войны для каждой стороны:
Османская империя: подавление национально-освободительного движения на Балканах, которое поддерживала Российская империя; возвращение Крыма и Черноморского побережья Кавказа; давняя вражда обоих государств. 
Англия и Франция: Подорвать международный престиж России после Отечественной войны 1812 года, ослабить ее позиции на Ближнем Востоке, отторгнуть от России территории Польши, Крыма, Кавказа и Финляндии, укрепить свои позиции на Ближнем Востоке, используя его как рынок сбыта и средство укрепления власти Наполеона III.
Российская империя: стремилась пересмотреть режим черноморских проливов, а также усилить свое влияние на Балканском полуострове благодаря своей внешней политике.
В результате дипломатического конфликта между Российской империей и Францией по поводу контроля над церковью Рождества Христова в Вифлееме. Россия, чтобы оказать давление на Турцию, оккупировала Молдавию и Валахию, которые находились под ее протекторатом по условиям Адрианопольского мирного договора. Отказ российского императора Николая I вывести войска привел к тому, что 4 октября 1853 года Турция, а затем Великобритания и Франция объявили войну России.
Соотношение войск:
· Российская империя и союзники (Болгарский легион, Греческий легион и иностранные добровольные формирования) — 755 тысяч человек;
· силы коалиции — около 700 тысяч человек.
Боевые действия происходили:
· на Кавказе
· на территории Дунайских княжеств (Балканы)
· в Крыму
· на Чёрном, Азовском, Балтийском, Белом и Баренцевом морях
· на Камчатке и Курилах
Последствия:
Следствием каждого крупного конфликта является изменение государственной политики, что и произошло в России. Прежде всего, была преобразована армия. Был отменен призыв в армию 25-летних, вместо этого была введена всеобщая воинская повинность для мужчин в возрасте от 21 года. Срок службы в армии был сокращен с 25 лет до 6 лет, а на флоте - до 7 лет. Армия империи стала более мобильной и эффективной, что, конечно, отразилось на обороноспособности страны. Государству стало легче отражать атаки противника и воевать с обновленной армией.
Реорганизации подверглась и система подготовки офицерских кадров. Были созданы новые учебные заведения для обучения высших и низших офицеров. Эта реформа позволила улучшить военную организацию армии.
Экономическая сфера, а именно тяжелая промышленность, не могла остаться незатронутой переменами. Она встала на путь активного развития. Важно отметить, что строительство новых железных дорог было важной частью государственной политики в этой области.
Даже в политической сфере Крымская война имела важные последствия. Например, она ускорила кризис самодержавия, который уже назревал. Чтобы облегчить этот процесс, император Александр провел реорганизацию системы местного управления - в городах были созданы земства и земские учреждения. Это были своеобразные органы местного самоуправления, хотя их функции были сильно ограничены государственной властью.
Чтобы разрядить напряженную обстановку после Крымской войны, правительство также провело реформу образования, предоставило автономию университетам, создало школы и гимназии.
Хотя по результатам мирного договора можно предположить, что Российская империя многое потеряла, государству удалось добиться снятия запрета на содержание военного флота в Черном море на Лондонской конвенции 1871 года. Россия смогла вернуть утраченные территории в 1878 году по условиям Берлинского договора, который был подписан в рамках Берлинского конгресса после русско-турецкой войны 1877-1878 годов.
После поражения России отношения между двумя странами, самыми консервативными в Европе, оставались очень напряженными. Россия, жандарм консерватизма и спаситель Австрии во время Венгерской революции 1848 года, гневно возмущалась отказом Австрии помочь или поддержать своего бывшего союзника, что способствовало невмешательству России во франко-австрийскую войну 1859 года, которая ознаменовала конец австрийского влияния в Италии. В австро-прусской войне 1866 года, когда она потеряла влияние в большинстве немецкоязычных земель; и в австро-венгерском компромиссе 1867 года, который означал раздел власти в Дунайской империи с мадьярами. После этого статус Австро-Венгрии упал.
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