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THE STATE OF THE TOURISM INDUSTRY IN RUSSIA
СОСТОЯНИЕ ИНДУСТРИИ ТУРИЗМА В РОССИИ

Экономика сфера услуг, к которой относится индустрия туризма и гостеприимства, в настоящее время занимает одно из ведущих мест по своему вкладу в ВВП страны. Связано это с тем, что она оказывает прямое и косвенное влияние на развитие смежных отраслей экономики: транспортной отрасли, сферы питания, развлечений, страховых услуг, медицины и т.п. Развитие индустрии туризма и гостеприимства способствует росту занятости населения, пополнению всех видов бюджетов страны за счет налоговых отчислений. Так, по данным Росстата, в 2021 г. доля туризма в экономике РФ составила 2,26%. Количество предприятий туриндустрии выросло до 114,04 тыс. ед. В данной сфере задействовано 1,16 млрд. работников [2]. 
Однако в настоящее время в индустрии туризма и гостеприимства происходят глобальные изменения в результате неблагоприятной  экономической и политической ситуации в стране и мире. Такие факторы, как распространение новой коронавирусной инфекции, введение западных санкций против России существенно подорвали развитие индустрии. Особенно тяжелым для предприятий туристской отрасли оказался 2020 г. Численность прибыльных организаций туриндустрии снизилась по сравнению с 2019 г. на 10,28%, а число убыточных организаций, напротив, увеличилось на 39,96% [2]. Был получен отрицательный сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) в размере 216,8 млрд. руб. Оборот предприятий туриндустрии сократился на 35,87%. Замедлился ввод в действие объектов туризма. Так, если в 2019 г. было введено в действие 14,49 тыс. гостиничных мест, то в 2020 г. этот показатель снизился на 19,17%. 

В 2021 г. ситуация на рынке туризма и гостеприимства улучшилась: численность прибыльных организаций туриндустрии выросло на 12,81%; количество убыточных организаций сократилось на 25,53%; организациями отрасли получен положительный финансовый результат в размере 249,8 млрд. руб.; введено в действие 13,25 тыс. гостиничных мест; оборот предприятий отрасли вырос на 51,77%. Позитивную динамику в индустрии можно объяснить ослаблением карантинных мер, действием программы туристического кешбэка и тем, что 47% россиян отказались от отпуска в целом в период с начала пандемии. В 2021 г. начал реализовываться Национальный проект «Туризм и индустрия гостеприимства», который предусматривает мероприятия по развитию туристической инфраструктуры, повышению доступности туристических продуктов, совершенствованию управления в сфере туризма [1].
На фоне возросших геополитических рисков, эпидемиологической обстановки и снижения доходов населения из-за санкций и инфляции произошло сокращение международных туристских потоков, но в то же время активное развитие получил внутренний туризм. Однако по-прежнему остается ряд проблем, которые препятствуют развитию индустрии туризма и гостеприимства: низкий уровень транспортной доступности и неразвитость инфраструктуры в ряде регионов России; низкий уровень сервиса со стороны организаций индустрии; недостаток инновационных идей для привлечения туристов; низкий уровень информированности потенциальных потребителей услуг индустрии; дефицит квалифицированных управленческих кадров в сфере туризма [3]. 

Очевидно, что возврат к традиционным схемам развития индустрии туризма и гостеприимства с учетом нынешних реалий невозможен, так как изменились не только внешние экономические и политические условия, влияющие на развитие отрасли, но и требования, ожидания потребителей услуг, а также возможности представителей индустрии. Новые возможности способствуют развитию инноваций в отрасли. Эффективность от вложенных инвестиций в деятельность сферы туризма и гостеприимства можно получить именно посредством инноваций. Многие отели развивают бронирование на собственных сайтах, формируют собственные сервисы, создают программы по продвижению и привлечению клиентов. Внедрение в гостиницах современных компьютерных систем управления позволяет осуществлять все необходимые операции в автоматизированном режиме. Туристические организации переходят на цифровые платформы, позволяющие собирать и автоматизировать данные о клиентах. Цифровые технологии в туризме дают возможность заниматься пост-поддержкой, т.е. сопровождением и получением обратной связи от клиента: его путешествие отслеживается на всех этапах, можно получить оценку предоставляемого сервиса по разным позициям. Предоставлять доступ в номер и к другим отельным сервисам уже сейчас можно с помощью отпечатка пальцев, сканирования лица или сетчатки глаза.
Таким образом, индустрия туризма и гостеприимства в России, несмотря на неблагоприятное влияние ряда экономических, социальных и политических факторов, продолжает активно развиваться, что достигается благодаря не только мерам государственной поддержки в виде национальных проектов, но и развитию инновационных технологий, которые открывают перед организациями отрасли новые возможности и способствуют росту их конкурентоспособности. 
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