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Последние годы для нашей страны оказались действительно тяжелыми. Многие риски, выделяемые в группу маловероятных, проявились, особенно те, которые действительно сильно влияют на экономику. Огромное количество санкций, запретов на торговлю, падение цен на ряд сырьевых групп, а также СВО действительно сильно повлияли на экономику. В сложившейся ситуации компаниям необходимо привлекать сторонние средства для продуктивного функционирования, разумным вариантом будет провести первичное размещение акций, тем самым увеличить горизонт своих возможностей.
Экономическая сущность первого публичного размещения сводится к следующему:

· увеличение величины собственного капитала; 

· приведение неограниченного ряда инвесторов к финансированию компании;

· получение компанией статуса публичности и проистекающие отсюда последствия.

Если компания решает проводить первичное размещение акций ей придется столкнуться с такими этапами как:
· Первичный этап- компания проводит оценку бизнес-проекта, денежных потоков и корпоративного управления, что в следствие помогает составить количественную оценку необходимого количества акций для размещения.
· Подготовительный этап- андеррайтер, в классическом случае банк, рассчитывает фирму и с учетом рыночных обстоятельств настраивает критерии грядущего IPO: в какой наиболее подходящий момент времени лучше разместить акции, в каком объеме и по какой начальной цене, далее фирма совместно с андеррайтером изготавливают проспект эмиссии для Банка России.
· Основной этап- в период данного этапа происходит сбор предварительных заявок на акции эмитента, крупные инвесторы могут получить право покупки акций еще до их размещения. По полученным заявкам андеррайтер делает вывод о возможных эмиссионных объемах и покупательской способности инвесторов. В ряде случаев андеррайтер имеет возможность покупки акций до официальной эмиссии с возможностью в дальнейшем их перепродать.
· Завершающий этап- также называемый листинг — это начало обращения ценных бумаг на бирже. 
Исходя из данных этапов, мы можем сделать вывод о том, что первичное размещение достаточно сильно регламентируется и на каждом этапе необходимо максимально уделять внимание, даже на первый взгляд не самым важным аспектам. Касательно этапов размещения можно предложить некоторые изменения, а именно:
· Упростить процедуру реструктуризации компании в случае намерений размещения, что уменьшит расходы, в свою очередь которые целесообразнее направить на PR компанию и усиления менеджмента.
· Введение сезонного размещения для групп компаний, которые наиболее уязвимы. Таким образом компания может проходить по более быстрой процедуре размещения в условиях приближающегося эффективного сезона, а также получить отдельную группу размещенных компаний интересных спекулятивному инвестору. 
· Создание отдельных групп размещения для квалифицированных и неквалифицированных инвесторов, соотношения которых компания должна самостоятельно определять, с условием более крупного стартового капитала и ограничениями по продаже для квалифицированных инвесторов. Тем самым неквалифицированный инвестор не будет терпеть убытки из-за спекулятивного поведения крупных инвесторов, а в следствии не будет терять интерес к компании. 
Для понимания размещения Российского сектора компаний хотелось бы проанализировать 2021 год.

 В прошедшем году произошло ipo таких компаний как: Fix Price, ГК Самолет, Совкомфлот, Сегежа Групп, EMC, Циан Softline, Ренессанс и СПБ Биржа.  Размещение данных компаний прошло относительно успешно, однако практически все компании на данный момент торгуются ниже цены размещения, кроме ГК самолет скорее всего данное явление связано не столько со спекулятивным поведение, а с политической обстановкой и обстановкой на рынке в целом. Несмотря на отрицательный рост курсовой стоимости многих компаний, можно заметить их пока не самые яркие успехи, компании выживают и развиваются в столь сложной ситуации, а также завоёвывают доверия и лояльность инвесторов. 
Однако претенденты на ipo в 2022 не менее серьезные. Если рассматривать потребительский сектор, то в этом году на бирже могут появится такие кампании как: Mercury Retail Group, Вкусвилл,  Melon Fashion Group, Inventive Retail Group, Сеть дисконт-магазинов одежды и товаров для дома Familia, Автодилер Рольф, Сеть ювелирных магазинов Sokolov Jewelry. В группу банков : Банк "Открытие" , Cовкомбанк. А также компании промышленного комплекса, каршеринговые службы автомобилей и самокатов.
Таким образом, можно подвести итог, ipo в нынешних реалиях активно используется компаниями, при правильном андеррайтинге и менеджменте можно добиться как рост курсовой стоимости самих акций, так и устойчивого и стабильного развития. Достаточно явной проблемой является спекулятивное поведение многих инвесторов, которые инвестируют в компанию, если эмитенты смогут заинтересовать инвесторов на долгосрочные вложения, то рынок первичного размещения сильно измениться, что даст новую волну развития экономики.
