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Theoretical approaches to the study of the "green" economy
Население во всем мире растет с каждым годом, следовательно, все больше тратится ресурсов на электроэнергию, воду, природные ресурсы, нефть, газ и т.д. Окружающая среда загрязняется выхлопами автомобилей и заводов, оставляя за собой больше отходов. Это старая модель экономического развития. При такой модели может скоро не хватать воды, энергии и чистого воздуха. 
Выявленные негативные последствия можно смягчить с помощью развития «зеленой» экономики. «Зеленая» экономика направлена на сохранение здоровья и благосостояния населения за счет эффективного использования природных ресурсов. В основе «зеленой» экономики: чистые зеленые технологии. Развитие «зеленой» экономики позволит избежать экологического кризиса, не подвергая будущие поколения воздействию экологических рисков или экологического дефицита. 
Для этого целесообразно выбрать путь устойчивого развития. Можно предложить несколько приоритетных направлений стратегий. Первое – это повышение энергоэффективности в сферах электроэнергетики, теплоэнергетики, нефтегазовой отрасли, химической промышленности, строительства и эксплуатации зданий, транспорта, производство строительных материалов, развитие возобновляемых источников энергии. Второе – адаптация к последствиям изменений климата в сферах водного хозяйства, сельского хозяйства, лесного хозяйства, а также переработка твердых бытовых отходов.
Для этого необходимы инновационные решения, обновление технологий и активность частного бизнеса по развитию «зеленой» экономики. Главный фактор зеленого роста экономики – это рынок труда. Создаются новые возможности, новые профессии, новые рабочие места, связанные с «зеленой» экономикой и новой стратегией.
Как же еще можно участвовать в данной стратегии? «Зеленые» рабочие места появляются у бизнеса, который внедряет инновации и используют современные технологии, не вредящие экологии. Создавать предприятия по возобновляемым источникам энергии, модернизировать устаревшее оборудование и обновлять старые технологии на производствах. При построении зданий использовать технологии энергоэффективного строительства. Не только использовать, но и увеличить количество электрического транспорта. В сельском и водном хозяйстве следует использовать капельное орошение и другие водосберегающие технологии. Не обойдется и без технологий по переработке твердых бытовых отходов. 
Отдельно выделяются ресурсы по развитию «зеленых» инвестиций, «зеленого» кредитования и венчурного финансирования. Будут развиваться финансовые институты коммерциализации «зеленых» технологий и стартапов развитию государственно-частного партнерства.
Тогда можно поставить следующие цели стратегии по переходу к «зеленой» экономике. Во-первых, снизить удельный выброс парниковых газов на единицу ВВП. Довести долю возобновляемых источников энергии до более 25% от общего мирового объема электроэнергии. В-третьих, обеспечить доступ к современному энергоснабжению до максимального процента населения и отраслей экономики. 

Поэтому так важно, развивать зеленые стартапы и бизнесы, помогающие экономике стать более энергоэффективными. Вклад каждого человека и каждой компании в «зеленую» экономику поможет бороться с изменением климата и смягчить последствия экологического кризиса.
