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KEY ASPECTS OF FORMING A "SMART REGION" IN MODERN CONDITIONS

В условиях цифровизации всех социально-экономических сфер жизни современных городов наибольшую популярность стала набирать концепция «умного региона» и «умного города (smart city)». Она направлена на создание эффективной системы управления инфраструктурой города, комфортных условий для жизни людей и развития конкурентоспособности регионов. Целью проекта «умный город» является помощь в укреплении экономического и технологического потенциала города.
Среди ключевых элементов «умного региона» можно выделить устойчивость к изменениям и проблемам; применение цифровых решений и технологий; направленность на развитие текущего и будущего качества жизни, повышение комфорта.

Проект «smart city» базируется на следующих ключевых принципах:

· ориентация на человека;

· технологичность городской инфраструктуры;

· повышение качества управления городскими ресурсами;

· комфортная и безопасная среда. [1, с.1]
Основной инструмент осуществления этих принципов - широкое применение передовых цифровых и инженерных решений в городской и коммунальной инфраструктуре.

Цифровизация городского пространства предполагает создание города с развитой инфраструктурой, с открытостью городских властей к потребностям граждан, внедрение информационных технологий для повышения качества жизни населения.
В России проект «Умный город» реализуется в рамках национального проекта «Жилье и городская среда» и национальной программы «Цифровая экономика».

В Липецкой области основными сферами внедрения технологий «умного города» стали: транспорт, ЖКХ, образование, экология и безопасность.

В рамках реконструкции автомобильных дорог в Липецке установили «умные» светофоры. Их основная задача – свести к минимуму заторы и увеличить пропускную способность. Также с 2020 года введена новая система безналичной оплаты проезда. Жители области могут оплачивать проезд с помощью банковских карт и телефонов, а с середины 2021 года банковский картой могут оплачивать проезд пассажиры, имеющие право на льготный проезд.

В Липецке появился дом интеллектуальной системой безопасности. Такая система позволяет отсматривать изображение с камер, управлять домофоном, также можно дистанционно, через приложение, управлять шлагбаумом на въезде во двор. Это позволяет жителям дома быть спокойными за детей, которые гуляют во дворе. Некоторые многоквартирные дома оборудуют «умными» счетчиками. которые позволят клиентам самостоятельно выбирать наиболее выгодный тариф; удобно снимать показания – прибор счетчик делает это самостоятельно – что гарантирует защиту от высоких начислений в случае ошибки при передачи показаний. В Липецком районе пожилым людям и семьям с детьми бесплатно устанавливают автономные пожарные извещатели, такое оборудование позволяет сократить количество пожаров в частном секторе.

Около 25 школ Липецка полностью перешли на электронные дневники. Также около 55% учащихся Липецка и Ельца перешли на безналичную оплату школьного питания. Вместе с тем создана система мониторинга питания в школе, которая позволяет ученикам по QR-коду оставлять отзывы о качестве школьного питания.
В парках и скверах города постепенно устанавливают единые системы экстренного вызова «Система-112», которая обеспечивает вызов экстренных служб. На улицах меняют освещение на энергосберегающее, активно развивается система городского видеонаблюдения, что позволяет предотвратить преступления и увеличить их раскрываемость.

Тенденции развития «умного региона» в Липецке достаточно устойчивые, они сводятся к улучшению качества жизни населения, в том числе благодаря активному участию граждан в процессах управления городом, а также к большей прозрачности всех процессов и сфер городской жизни. 
Подводя итог, можно сказать, что развитие «умного города» непосредственно связано с развитием «умного региона». Цифровая трансформация, связанная с разработкой приложением для жителей, планированием, электронным управлением, находят достаточно широкое применение в современных городских и региональных условиях.
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