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Abstract: Within the framework of the article, the authors consider the concept of the financial market, study its structural elements. In addition, the authors studied and analyzed the current situation in the financial market of the country and the factors affecting the state of the financial market.
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The financial market of Russia


Финансовый рынок является ключевым источником капитала для предприятий, обеспечивая и создавая условия для производственной деятельности, поэтому он оказывает существенное влияние на развитие и функционирование как экономики мирового масштаба, так и экономики конкретных стран.  В общем понимании, финансовый рынок представляется как рынок, по средствам работы механизмов которого осуществляется процесс перераспределения потоков свободных денежных капиталов и сбережений между субъектами экономической деятельности. Российский финансовый рынок начал формироваться в 1991 году как результат Постановления Совета Министров РСФСР № 601 от 25 декабря 1990 г. «Об утверждении положения об акционерных обществах», поэтому с уверенностью можно сказать, что финансовый рынок России существует относительно недавно.  Подобно любой другой рыночной структуре, базирующейся на основах конкуренции, финансовому рынку присущ циклический характер развития, сопровождающийся подъемами и спадами. 
За 30 лет существования финансовый рынок России прошел несколько этапов развития, что в конечном итоге привело его к нынешнему состоянию, в рамках которого основной его задачей является концентрация и перераспределение финансовых активов между экономическими субъектами. 
В зависимости от формы существующих финансовых активов происходит разделение финансового рынка на различные секторы, наиболее крупным из которых является фондовый рынок, отвечающий за осуществление операций с ценными бумагами. На сегодняшний день можно проследить, исходя из данных, представленных Банком России, что рынки акций, облигаций и валютный рынок, являющиеся составляющими фондового рынка, вошли в состояние нестабильности, на что непосредственное влияние оказали резко возросшие геополитические риски.
 На период января 2022 года на рынке акций происходил наибольший отток капитала, наблюдалось резкое увеличение продаж акций иностранными инвесторами.  Так, в результате биржевых торгов за этот период были проданы ценные бумаги,  общая цена которых составила 111,1 млрд. руб., также отмечается, что основную долю покупок на сумму 98,1 млрд. руб. в этот период осуществили физические лица. 
Этот период также характеризовался нестабильностью на валютном рынке. Приобретение иностранными инвесторами валюты в больших объемах послужило базой для повышенной волатильности рубля, которая в среднем за январь составила 17%. В феврале ситуация на валютном рынке оставалась схожей, результатом повышенного спроса на валюту стало ее приобретение в период с 21 по 28 февраля на 415 млрд. рублей, что составляет 62% от общего объема покупок в феврале. Исходя из сложившейся ситуации, Банк России принял ряд мер в сфере валютных ограничений, что способствовало падению спроса на валюту.  
В целом, на период с начала 2022 года на финансовый рынок сильное влияние оказывает геополитическая напряженность, что привело к резкому изменению рыночной конъюнктуры, действие санкционных мер также оказывает негативное влияние на развитие финансового рынка страны, что подталкивает к осуществлению ряда мер, направленных на стимулирование развития финансового рынка. Учитывая современные тенденции развития и возможные трудности для развития рынка финансов, Банк России и Правительство РФ осуществляет ряд мер по его укреплению. На данный момент основными направлением этой деятельности является обеспечение ценовой и финансовой стабильности на рынке наряду с поддержанием здоровой конкуренции.
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