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SANCTIONS AND THEIR DUAL IMPACT ON THE RUSSIAN ECONOMY

В современном мире экономика зачастую подвергается комплексному воздействию факторов, как экономических, так и неэкономических, связанных, в основном, с нарушением международных взаимодействий и договоренностей, что осложняет процесс функционирования национальных экономик.
Одним из самых распространенных инструментов воздействия на экономику сейчас являются санкции. В широком смысле санкции – инструмент воздействия на экономический и политический сектора определенного государства (группы государств), представляющий собой ограничительные меры с целью изменения общественно-политического курса этого государства (государств) на международной арене. Чаще всего санкции применяются как «наказание» за конкретные действия экономического субъекта или его бездействие с намерением прекращения ведения определенной политики. Выделяют политические и экономические санкции. В настоящее время все чаще санкции применяются в виде комплекса политико-экономических мер, которые напрямую влияют на политическую сферу, воспроизводственные, хозяйственные и иные процессы [1].
Под экономическими санкциями понимают введение экспортно-импортного контроля, включающего в себя финансовые, коммерческие и технологические ограничения.
Определение экономических санкций подразумевает под собой негативное воздействие только лишь на тот субъект, против которого они были введены. Однако стоит упомянуть, что санкции имеют прямое отношение к международным экономическим связям. Так как взаимодействие между странами основано на рыночном механизме, в котором все взаимосвязано, то при нарушении одних процессов по цепочке начинаются перебои в других. Следуя этому, можно понять, что введение санкций оказывает влияние не только на страну, против которой их ввели, но еще и на другие, в том числе и на те страны, которые разработали и ввели эти санкции. Соответственно, санкции оказывают негативное воздействие на всю мировую экономику. Усиление глобальной нестабильности с начала 2022 года привело к росту инфляции в мире. Так, в странах Европы, где в течение последних десятилетий уровень инфляции оставался на стабильно низком уровне, рост общего уровня цен составил 7%, в США – 4%, в РФ – 9,4% (июнь 2021г. – июнь 2022г.) [2]. Такой рост связан, в первую очередь, с санкциями в энергетическом секторе. 
Следует отметить, что в период с XVI до конца ХХ века экономические санкции активно использовались как инструмент давления в решении возникающих международных противоречий. Как правило, санкции применялись в отношении отдельных субъектов мирового хозяйства, которые не располагали достаточной экономической и политической властью. 
В современных условиях взаимозависимости и нестабильности применяемые санкции оказывают двойственное влияние. С одной стороны, экономика стран, находящихся под санкционным давлением, страдает, с другой – национальным правительством может быть разработан комплекс мер, принимаемых в противодействие санкциям, что позволяет удержать экономические показатели на приемлемом уровне. Для этого нужны ресурсы. Следовательно, страны, располагающие достаточными запасами ресурсов, будут иметь  преимущества. Более того, смогут вводить контрсанкции, что найдет отражение в отрицательной динамике экономических показателей государств, которые стремились реализовать санкции в одностороннем порядке. 
При этом при вводе санкций против стран экономически неразвитых (например, большая часть стран Африки) просматривается все та же эффективность односторонних санкций, которую можно было наблюдать ранее [3].
Следует подчеркнуть, что введение санкций оказывает комплексное влияние на состояние мировой экономики, усиливая ее нестабильность и представляя угрозу ее дальнейшему развитию. В этих условиях обостряется потребность в установлении многополярного мира. 
Для того чтобы понять, как в настоящее время противодействовать экономическим санкциям, необходимо определить уровни санкционного давления:
· Глобальный уровень (международные организации – G7, Совет Безопасности ООН, Совет Европы и др.)
Самый широкомасштабный уровень, на котором вводятся санкции. На экономику оказывается максимальное давление, так как санкции распространяются на практически все отрасли экономики. Кроме того, наносится урон политической, информационной, общественной и другим сферам государства. Такие санкции можно считать радикальными, так как при их наложении приемлемое функционирование экономики государства в целом становится практически невозможным. Без должной подготовки к введению этих санкций государство войдет в стадию глубокого кризиса, преодоление которого займет продолжительный промежуток времени.
· Межгосударственный уровень (объединение государств)
Санкции, введенные объединением государств против определенной страны, имеет урон, близкий к глобальному уровню, однако негативное воздействие в данном случае распространяется не на всю экономику, а на ряд конкретных отраслей и секторов экономики. При этом также создается ограничение для функционирования конкретных институтов государства. Санкции на таком уровне можно назвать более точечными, нежели на уровне глобальном. Однако воздействие на экономику будет практически таким же сильным.
· Отраслевой уровень (государство или объединение государств)
Санкции, которые вводит государство или группа государств, при котором оказывается воздействие на конкретный сектор экономики. Если на межгосударственном уровне затрагивается работа ряда отраслей экономики и государственных институтов, то на отраслевом уровне влияние распространяется целенаправленно на определенный сектор экономики. По сравнению с двумя предыдущими уровнями, экономика несет не такие большие потери. Здесь уже появляется вполне реальная перспектива положительных последствий.
· Корпоративный уровень (ТНК, частные компании государственного и межгосударственного уровня, государственные компании)
Такие санкции контролируют доступ конкретных организаций или предприятий к определенным технологиям и оборудованию. Это вызывает трудности в развитии компаний и их функционировании в целом. Также можно отметить незначительное влияние на национальную экономику. Пострадают конкретные компании, скорее всего, в краткосрочной перспективе. Однако и на этом уровне может сложиться так, что пострадает один из крупных секторов экономики конкретной страны.
· Индивидуальный уровень
В большинстве своем индивидуальный уровень затрагивают неэкономические санкции, однако если запрет или ограничительные меры были наложены на лицо, ведущее предпринимательскую деятельность, то может нарушиться работа его предприятия. Если это предприятие является одним из ведущих в отрасли, то также может пострадать и целая отрасль экономики [4].
Таким образом, экономические санкции, введенные на разных уровнях, влекут разные последствия. Под угрозой может оказаться деятельность всей экономики страны, а может оказаться деятельность конкретной отрасли. Соответственно, от уровня введения санкций напрямую зависят их последствия для экономики страны.
Для определения способов эффективного противодействия санкциям обратимся к мерам, принятым Российской Федерацией в 2022 году. 
События 2022 года являются крупнейшими в истории введения санкций РФ. Российская экономика была ограничена в доступе к практически половине мировой по основным составляющим: энергоносители, финансы, торговля. Однако РФ довольно успешно справляется с санкциями, вводя в ответ свои. На данный момент из-за взаимного действия санкций и недостаточной степени их проработки странами Запада мировая экономика переживает сильное потрясение, которое в будущем отрицательно скажется на национальной экономике всех стран.
Главной проблемой, возникающей в связи с санкциями, является снижение темпов роста национальной экономики: падение уровня ВВП, инфляция, падение курса рубля относительно мировых валют и валютные ограничения, нарушение производственных и логистических процессов. Так, проблемы, как и виды экономических санкций, можно поделить на три категории: финансовые, торговые и технологические. Однако изначально нужно понимать, что введение санкций предсказуемо, поэтому наличие ресурсов в стране позволяет снизить последствия санкций, либо же вовсе нивелировать их воздействие, расширив возможности для развития отраслей реального сектора национальной экономики.
Российское правительство на фоне санкций 2014–2019 гг. предприняло серьезную подготовку главных сфер национальной экономики к вводу санкций в 2022 г. Для защиты экономики от негативного воздействия санкций разрабатывались различные механизмы, результаты которых, как мы можем сейчас оценить, снизили уровень отрицательного влияния.
Разберемся, с какими проблемами столкнулась российская экономика, и какую политику предприняла для их решения:
· Финансовые проблемы
На фоне ввода множественных пакетов санкций и общего ухудшение состояния экономики, резко увеличился темп роста инфляции, во избежание этого государство проводит антиинфляционную политику. В это же время в связи с оттоком экспорта из России рубль начал обесцениваться относительно других валют, особенно валют недружественных государств (доллар, евро и фунт стерлингов). Для того чтобы повысить оборот национальной валюты и не дать иностранным валютам вырасти в цене относительно рубля, Российской Федерацией было установлено ограничение в использовании валюты недружественных стран, а также было принято решение о проведении международных операций в национальных валютах.  Банки столкнулись с проблемой отключения от SWIFT, в связи с чем появилась задача разработки собственной платежной системы, то есть Россия получила импульс к технологическому развитию. Можно утверждать, что последствия санкций приводят к положительному эффекту, в чем и проявляется двойственность их влияния. Для предотвращения коллапса банковской системы, которая сильно пострадала от наложенных ограничений, государство оказывает дополнительную поддержку [5]. Также не стоит забывать, что для поддержания производственного процесса и состояния экономики в целом, необходимо вовлечение инвестиций, чем российское правительство также активно занимается (в динамике инвестиций в основной капитал в январе-октябре 2022 года доля регионов с ростом инвестиций составляет 61,2%, со снижением ростов инвестиций – 38,8%)[6].
· Коммерческие проблемы
Проблемы в торговле основываются на различных видах эмбарго. В связи с этим была произведена переориентировка экспорта с Западных рынков на рынки других государств, например, на восточные (Китай, Индия). Кроме того, необходимо стимулирование и развитие внутреннего производства, развитие обрабатывающей промышленности и сельского хозяйства, а также совершенствование перераспределение производственных процессов. 
· Технологические проблемы
Хотя некоторые проблемы, стимулирующие технологическое развитие, вытекают из двух предыдущих пунктов, все же остается отдельный ряд технологических проблем. Они связаны с запретом на доступ к информации, а также прекращением технического обслуживания. Некоторые стратегически важные материалы (для нефтеперерабатывающей, военной и др. промышленностей) перестали поставляться в Россию, что подталкивает страну на производственное, технологическое и научное развитие [7]. Информационный голод можно решить через финансирование учреждений, занимающихся развитием конкретных технологий («Сухой», «Яндекс», «Сколково»). Кроме того, можно объединиться с дружественными странами в разработке и внедрении научных и технических разработок.
	В целом следует констатировать, что санкции стран Запада против России оказывают негативное влияние и на мировую, и на российскую экономику. РФ были введены контрсанкции, а также реализован комплекс мер по развитию  собственных технологий в различных сферах экономики РФ. Соответственно, санкции стран Запада повлияли на экономику РФ не только в негативном ключе, но и в позитивном, в чем и проявляется их двойственность. 
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